

Του απεσταλμένου μας στα Χανιά ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

ΜΕ ΕΠΙΔΕΙΞΗ F-16 ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΑΝ ΟΙ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΜΑΧΗ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ

Φαντασμαγορική τελετή λήξης

Με μια φαντασμαγορική τελετή, στην οποία κυριάρχησε η επίδειξη από το F-16 της Πολεμικής Αεροπορίας, ολοκληρώθηκαν την Κυριακή, στο Μάλεμε του Δήμου Πλατανιά, οι εκδηλώσεις για τα 70 χρόνια από τη Μάχη της Κρήτης. Δεκάδες βετεράνοι από το Ηνωμένο Βασίλειο, την Αυστραλία, τη Νέα Ζηλανδία, με τις οικογένειές τους, αλλά και χιλιάδες κόσμου, απότισαν φόρο τιμής στους πεσόντες και σ' εκείνους που πολέμησαν τους Ναζί κατακτητές.

Στα καθιερωμένα δρώμενα προστέθηκε μία επίδειξη από το αεροσκάφος της «Demo Team» της Ελληνικής Πολεμικής Αεροπορίας. Ο σημναγός Μανώλης Καραχάλιος ενθουσίασε το κοινό, πραγματοποιώντας παράτολμους ελιγμούς (Cuban 8, 4 Point Roll, 9g turn, Max climb with rolls κ.ά.), σε υψηλές ταχύτητες

και εισέπραξε επευφημίες και χειροκροτήματα. Ακολούθησε δρώμενο με άνδρες, γυναίκες και παιδιά με παραδοσιακές ενδυμασίες να στεφανώνουν την ειρήνη και να απελευθερώνουν περιστερία, ενώ οι εκδηλώσεις έκλεισαν με άγημα της Σχολής Ευελπίδων, το οποίο πραγματοποίησε ασκήσεις ακριβείας.

Την ελληνική κυβέρνηση στις εκδηλώσεις, εκπροσώπησε ο αναπληρωτής υπουργός Άμυνας Π. Μπεγλίτης, ενώ τις ξένες Αρχές, οι Γουέιν Μαπ, υπουργός Άμυνας της Νέας Ζηλανδίας, Άντονι Μόρφρετ, αμυντικός ακόλουθος της Μεγάλης Βρετανίας και Μάικλ Όπι, επιτετραμμένος της Αυστραλιανής Προεδρείας.

Στον χαιρετισμό του, ο Π. Μπεγλίτης, αφού τόνισε πως «το θάρρος εκείνων που πήραν την απόφαση να δώσουν έναν άνισο αγώνα και ετόλμησαν τα απόλυτα, συ-

νέβαλε τα μέγιστα στο εθνικό κεφάλαιο τιμής και υπερηφάνειας, διακηρύσσοντας συνάμα ότι η ελευθερία δεν υπάρχει ως σταθερή κατάσταση, μόνιμο και εξασφαλισμένο αγαθό, αλλά ως αδιάκοπη και επίμοχθη διαδικασία», συνέδεσε το χθες με το σήμερα, λέγοντας: «Σήμερα, ζητείται κάτι περισσότερο από όλους μας, κάτι περισσότερο από αυτή και μόνο την ψυχική στάση της ικανοποίησης για την ιστορία της χώρας για τα επιτεύγματά της στο παρελθόν».

Στον Χαιρετισμό του, ο Δήμαρχος Πλατανιά Γ. Μαλανδράκης, υπογράμμισε πως «επέτειοι σαν τη σημερινή καταδεικνύουν ότι ο λαός αυτός διαθέτει τεράστιο και ανεξάντλητο ψυχικό σθένος και μπορεί, αν το θελήσει, να βγει για άλλη μια φορά νικήτης!».

ΣΕ ΕΠΙΔΕΙΞΗ ΣΤΟ ΠΑΛΙΟ ΛΙΜΑΝΙ ΤΩΝ ΧΑΝΙΩΝ

Μάγεψαν τα «Red Arrows»

Νέους σχηματισμούς παρουσίασε για πρώτη φορά στα Χανιά, την Κυριακή 22 Μαΐου, το Αεροβατικό Αεροπορικό Σμήνος της RAF «Red Arrows», το οποίο πραγματοποίησε επίδειξη στο παλιό λιμάνι, στο πλαίσιο των εκδηλώσεων για τα 70 χρόνια από τη Μάχη της Κρήτης. Τα «Red Arrows», όπως ήταν αναμενόμενο, έκλειψαν τις εντυπώσεις. Πλήθος κόσμου είχε συγκεντρωθεί στην προκυμαία, για να θαυμάσει τους ελιγμούς των αεροσκαφών και τους επιδέξιους χειρισμούς των πιλότων.

Δεν ήταν λίγες οι φορές που κατά τη διάρκεια της επίδειξης, ο κόσμος ξέσπασε σε χειροκροτήματα, ενώ πολλές φορές ακούστηκαν επιφωνήματα θαυμασμού.

Τα αεροσκάφη πέταξαν με διαφορετικούς σχηματισμούς, άλλοτε ψηλά και άλλοτε αρκετά κοντά στη θάλασσα, ενώ στην πορεία τους άφηναν ως ίχνη χρωματιστούς καπνούς, δημιουργώντας εντυπωσιακά σχήματα με φόντο τον γαλάχιο ουρανό.

Ταυτόχρονα με την επίδειξη, από τα μεγάφωνα ακού-



γονταν πληροφορίες για τα μέλη της ομάδα «Red Arrows», τις εμφανίσεις που έχει κάνει το Αεροπορικό Σμήνος της RAF, αλλά και τους σχηματισμούς που παρουσιάζονταν.

Σημειώνεται ότι η επίδειξη των «Red Arrows» πραγματοποιήθηκε αμέσως μετά

τη λήξη της επίσημης δοξολογίας, χοροστατούντος του σεβασμιωπάτου μητροπολίτη Κυδωνίας και Αποκορώνου κ. Δαμασκηνού, που έγινε στον Μητροπολιτικό Ναό των Χανίων, παρουσία των εκκλησιαστικών, πολιτικών και στρατιωτικών Αρχών, καθώς και πλήθους κόσμου.

Οι Μαορί και οι γεροκρητικοί θυμούνται...

«Θα αγωνιστείτε για την επικράτηση της Ειρήνης και της Δικαιοσύνης στον κόσμο;» ρωτά ο Άγγλος εκφωνητής στην εκδήλωση της 21/5, στο Συμμαχικό Νεκροταφείο, στον Βλητέ της Σούδας. «Ναι!», απαντούν οι παριστάμενοι. Οι προσφορές ζωής αφανών Χανιωτών και οι θυσίες των Νεοζηλανδών από τη Μάχη ξανάξησαν στις μνήμες όσων συμμετείχαν στις εκδηλώσεις τιμής.

Οι δεσμοί που κτίστηκαν στα χρόνια που πέρασαν διατηρούνται ισχυροί ανάμεσα στους απογόνους των πρωταγωνιστών της Μάχης. Αναφορές σύντομες σε δύο αμοιβαίες εκδηλώσεις μνήμης, αναγνώρισης και σεβασμού, για να γίνουν γνωστές και να βρουν την θέση τους στη συλλογική μας μνήμη.

Ο τιμητικός μανδύας των Μαορί

Σε εκδήλωση που οργανώθηκε από τους Νεοζηλανδούς στον Πλατανιά, μια Ελληνοαμερικανίδα, η Αλεξάνδρα Βασιλομανωλάκη το γένος Πολυχρονάκη, ήταν το τιμώμενο πρόσωπο. Αφηγήθηκε σε πλήθος Νεοζηλανδών τα τεχνάσματα που μηχανευόταν η οικογένειά της, που τότε ζούσε στην Αγία Μαρίνα, για να κρύψει, να θρέψει καθημερινά και να φυγαδεύσει στρατιώτες των Συμμαχικών Δυνάμεων. Οι κάτοικοι της Αγίας Μαρίνας και ο πατέρας της - ο παντοπώλης του χωριού - τους οδηγούσαν σε μια σπηλιά της περιοχής - την ανθρωπότροπα - από όπου τους παρέλάμβαναν οι σύνδεσμοι για να τους μεταφέρουν στα Σφακιά. Ο κίνδυνος που διέτρεχε η οικογένειά της ήταν μεγάλος, μιας και οι Γερμανοί είχαν επιτάξει και κατοικούσαν, στον πάνω όροφο του σπιτιού τους.

Σε μια περίπτωση, στη σπηλιά βρισκόταν 17 στρατιώτες των Συμμάχων, που είχαν δραπετεύσει από ένα γερμανικό στρατόπεδο συγκέντρωσης. Για καλή τύχη όλων, όταν η τοποθεσία καταδόθηκε στους Γερμανούς, είχαν ήδη αναχωρήσει και οι τελευταίοι στρατιώτες. Στο τέλος της αφήγησης της, οι παριστάμενοι συγγενείς και φίλοι των βετεράνων την χειροκροτούσαν όρθιοι για αρκετή ώρα. Αγκαλιές, θερμές ευχα-

ριστίες και ένα μπουκέτο λουλούδια σφράγισε τη συγκινητική εκδήλωση. Σε άλλη εκδήλωση, απόγονοι των μαχητών Μαορί, σε ένδειξη ευγνωμοσύνης, φόρεσαν στην Αλεξάνδρα Βασιλομανωλάκη τον τιμητικό μανδύα τους. «Ο μανδύας μας συμβολίζει την ένωση όλων των ανθρώπων με την αγάπη των πολλών», της είπαν. Σημειώνω ότι είναι έθιμο των Μαορί να φοράνε τον μανδύα kahuhuhuhu σε όσους θέλουν να τιμήσουν εξαιρετικά.

Ο λογαριασμός είναι πληρωμένος

Είναι καλοκαίρι του 2005 κι ένα ζευγάρι ηλικιωμένων Νεοζηλανδών με την οικογένεια του γιου τους που παραθέριζαν στην Αλμυρίδα, ξεκινάνε για τα Σφακιά. Ο λόγος; Να επισκεφθούν την περιοχή από όπου οι Νεοζηλανδοί μαχητές διέφυγαν με προορισμό της Μέση Ανατολή. Σταματούν για λίγο σε ένα καφενείο στις Βρύσες, δίπλα στο ποτάμι, όπου η σερβιτόρα, θεωρώντας ότι είναι Γερμανοί, τους μιλάει γερμανικά. Ο γιος του απαντά στα αγγλικά και με έμφαση της λέει «Είμαστε Νεοζηλανδοί!» Μια παρέα ηλικιωμένων Κρητικών, που κάθεται λίγο πιο πέρα, παρακολουθεί με ενδιαφέρον τη συζήτηση. Η οικογένεια των Νεοζηλανδών παράγγειλε γιαούρτι με μέλι, το οποίο τίμησαν δεόντως. Ήταν έτοιμοι να πληρώσουν και να φύγουν, όταν η σερβιτόρα τους φέρνει ένα δίσκο με μπίρες, κρασί και χυμούς. Ο ηλικιωμένος Νεοζηλανδός ήταν έτοιμος να της πει «Μα δεν παραγγείλαμε κάτι άλλο», όταν η σερβιτόρα του έδειξε την παρέα των γερόντων Κρητικών. Οι Κρητικοί, με σηκωμένα τα ποτήρια τους κάνουν «στην υγεία σας», ενώ ένας από αυτούς τους λέει, με όσα αγγλικά ήξερε... «Φύλε μας, είναι κέρασμα. Το λογαριασμό τον πληρώσατε πριν από 64 χρόνια!»

«Η καρδιά μου σκίρτησε...», γράφει ο Νεοζηλανδός παππούς Paul London, στο ηλεκτρονικό του μήνυμα. «Η αυθόρμητη χειρονομία και τα απλά λόγια ενός άγνωστου Κρητικού, που αναγνώριζε την υπέροχη θυσία πολλών νέων συμπατριωτών μας έκανε να νοιώσουμε υπερήφανοι που είμαστε Νεοζηλανδοί».

“Μπορεί να ζω στα μακριά στην άκρη του πλανήτη μα στην καρδιά μου έχω εικόνισμα την Κρήτη”.